

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования
"Российский национальный исследовательский медицинский университет имени Н.И. Пирогова"
Министерства здравоохранения Российской Федерации
Студенческое научное общество РНИМУ имени Н.И. Пирогова

СБОРНИК ТЕЗИСОВ

XIII Международной (XXII Всероссийской)
Пироговской научной медицинской конференции
студентов и молодых ученых

ISBN 978-5-88458-358-0
УДК 616(043.2)
ББК 57я5
С23

Сборник тезисов XIII Международной (XXII Всероссийской) Пироговской научной медицинской конференции студентов и молодых ученых.
Москва: ФГБОУ ВО РНИМУ им. Н.И. Пирогова / М., 2018. 276 с.

В сборнике представлены работы секций XIII Международной (XXII Всероссийской) Пироговской научной медицинской конференции студентов и молодых ученых, отобранных для устных и постерных докладов. Тезисы прошли рецензирование и сгруппированы по тематическим направлениям работы конференции. Тезисы публикуются в авторской редакции. Сборник рекомендован специалистам в областях клинической и фундаментальной медицины и организаторам системы здравоохранения Российской Федерации.

7. Секция: Гуманитарные науки Section: Humanities

Редакционная коллегия:

Черенкова Т.А., ассистент кафедры истории медицины и социально-гуманитарных наук лечебного факультета РНИМУ им. Н.И. Пирогова;
Возилова Е.А., старший преподаватель кафедры истории медицины и социально-гуманитарных наук лечебного факультета РНИМУ им. Н.И. Пирогова;

Тамаркина Н.В., к.м.н., доцент кафедры истории медицины и социально-гуманитарных наук лечебного факультета РНИМУ им. Н.И. Пирогова;
Подворко Н.В., к.ф.н., преподаватель кафедры гуманитарных наук международного факультета РНИМУ им. Н.И. Пирогова;
Абрамов П.Д., к.ф.н., доцент кафедры философии лечебного факультета РНИМУ им. Н.И. Пирогова;

²⁰⁹ НИКОЛАЙ ВЛАДИМИРОВИЧ ТИМОФЕЕВ-РЕСОВСКИЙ В КАРЛАГЕ

Очнева Е.В.

Научный руководитель: к.м.н., доц. Куликов С.Н.

*Уральский государственный медицинский университет,
Екатеринбург, Россия*

Введение. Великий русский биолог Н.В. Тимофеев-Ресовский в 1946 году отбывал наказание, как "невозвращенец", в Самарском отделении Карлага. Этот период его судьбы до сих пор не имеет документальных свидетельств. Нами был проведён поиск соответствующих документов в Государственном архиве Карагандинской области Республики Казахстан и в Генеральной прокуратуре Республики Казахстан по Карагандинской области.

Цель исследования. Собрать имеющиеся источники информации, провести поиск и анализ новых документов о пребывании Н.В. Тимофеева-Ресовского в Карлаге.

Материалы и методы: Изучение и анализ архивных и музейных материалов.

Результаты. Нами была найдена и изучена личная карточка Н.В. Тимофеева-Ресовского, а также получен ответ из прокуратуры. Впервые из документа следует, что архивными сведениями Управления Комитета по правовой статистике и специальным учётам Ге-

неральной прокуратуры Республики Казахстан по Карагандинской области подтверждается факт отбывания наказания Н.В. Тимофеева-Ресовского, личное дело № 326030. Наименование лагеря – Карлаг МВД. Тимофеев-Ресовский Николай Владимирович, 1900 г. р., уроженец г. Москвы. Арестован 9 октября 1945 года 1-ым отделом 2-го управления Народного комиссариата государственной безопасности (НКГБ) СССР (так указано в документе). Вместе с тем известно, что он был задержан опергруппой Народного комиссариата внутренних дел города Берлина 13 сентября 1945 года, этапирован в Москву и помещён во внутреннюю тюрьму НКГБ. Ордер на его арест сопровождался конфискацией лично принадлежавшего ему имущества. Военной коллегией Верховного суда СССР осуждён 4 июля 1946 года по статье 58-1а к 10 годам лишения свободы с поражением в правах 5 лет. Начало срока: 8 октября 1945 года, конец срока - 8 октября 1955 года. Когда и откуда прибыл: 15 августа 1946 года прибыл из г. Петропавловск в п. Карабас Карагандинской области. Наименование лагподразделения: Карабас с 15.08.1946 по 29.08.1946, затем Самарка с 31.08.1946 по 18.11.1946, и снова Карабас с 20.11.1946 по 29.11.1946 года. 29 ноября 1946 года убыл в Бутырскую тюрьму 9-го управления УМВД г. Москвы (так в документе). Другими сведениями в отношении вышеуказанного лица архив управления не располагает. Личное дело на осуждённого в архиве управления не значится. Кроме того, в домашнем архиве доцента кафедры анатомии человека Куликова С.Н. имеются документы о снятии с Н.В. Тимофеева-Ресовского пораже-

ния прав и судимости от 12 марта 1955 года и о его реабилитации от 29 июня 1992 года.

Выводы: Изучение архивных данных даёт нам полное право считать Н.В. Тимофеева-Ресовского легендарным человеком. Нами выявлен новый, и пока единственный документ, подтверждающий факт отбывания им наказания на территории Карагандинской области. За время пребывания учёному пришлось испытать голод, холод и побои. Ослабленный, с последней стадией пеллагры, чудом выживший Н.В. Тимофеев-Ресовский был увезён в Москву, а затем в Челябинскую область, чтобы там, в секретной зоне, учёный мог выполнять специальные темы по защите природы и населения от радиации. Ему удалось выжить. Все годы своей дальнейшей жизни он продолжал научную работу, возродил генетику, основал несколько научных школ. Его история продолжается в нашей памяти, так в Академическом районе г. Екатеринбурга к 2025 году планируется завершить строительство медицинского кластера, где одна из новых улиц уже носит имя Н.В. Тимофеева-Ресовского.

населённые пункты: деревня Деньково, деревня Якушкино, деревня Пастиха, город Ельня, город Смоленск, посёлок Красный. С этими населёнными пунктами связаны героические события Великой Отечественной войны, в которых приняли участие кавалерийские воинские подразделения. В виртуальном музее казачества можно ознакомиться с экспонатами казачьего оружия, казачьей одежды, домашней утвари казачьих хозяйств и др.

Выводы. Собранные и систематизированные материалы о героической истории Смоленщины оформлены и размещены в открытом доступе для ознакомления и изучения. В таком виде они, по мнению авторов, более привлекательны и доступны для молодёжной аудитории, могут быть использованы для изучения истории нашей страны, проведения тематических мероприятий патриотической направленности или для написания контрольных работ, рефератов.